



Introduce

Introduce

KAOHSIUNG MEDICAL UNIVERSITY

What's up

校友動態

高醫日本校友會簡介

會長 廖福裕

現在日本的高醫校友約200名，醫科80名、牙科90名，其他以藥科為中心約30名左右。醫牙科由第1屆到33屆，而以10~20屆校友分布最多，因較早期的校友多前往美國，但1974越戰結束後，減少接受外國醫師，赴美較難。當時剛好日本經濟發展，廣開門戶，而識漢字又和日本的習慣較近的國家，只有台灣。中國尚未採取開放政策，而且中國的醫師教育制度不符合日本要求，很難取得日本醫師執照。所以在日本的外國出身醫師（日本國內土生的外國人不算），九成以上是台灣醫師吧。據筆者估計大約近1,000名左右（包含台灣醫牙科畢業者約500~600名，其他科系來日後轉入醫牙科者約3~400名）。但從十多年前，日本厚生省設限，外國醫師很難參加日本的國家考試，所以從20屆以後的校友便突然減少。

大部分的校友來日後，進入大學醫局工作研究7~8年，取得博士學位後，大都自己開業，較少數仍留大醫院工作。因日本的醫局制度較保守，教授及講師的職位相當少，至少要泡上二十年以上，才有可能，所以校友中當上副教授以上的，非常少，這也是留日的美中不足之處。

開業校友，剛好碰上日本經濟開花時期，大多成功。可是最近連年經濟不景氣，加上政府壓制預算，醫業也多少受影響。但台灣人勤勉創業，在日本仍受好評，不論經濟或對台灣的評價，貢獻不少。

日本校友會成立二十多年，此期間歷屆院長、校長也多曾來訪問。前校長蔡瑞熊校友也是第一屆來日留學校友，其他回國校友在各大學任教的也不計其數。

日本因歷史上的問題，無法和台灣做正式的交流，但無論地緣及人緣上，都和台灣有密切的關係，而日本人對台灣，有形無形相當友好的感覺。以日本工業及經濟力量，加上日美安保條約的存在，政治上，不能明言，但在非常時期，仍是穩定東亞的重鎮。

二十多年來，校友的後代也多生根，雖然新的校友來日有限，但至少今後20年仍可維持。

校友會如同在外大使館，對於出外校友的協助照顧都會盡心協力，對於母校的發展及國內校友的動態，更是無比的關心。人情淳厚的日本校友會更歡迎世界各地校友多多聯繫。

日本校友會2002年會長
醫15 廖福裕 謹上
2002年8月11日